

В 2008 году десятки журналистов были убиты при выполнении своих профессиональных обязанностей

Прошедший год, по сравнению с предыдущими годами, был отмечен уменьшением количества убийств журналистов, связанных непосредственно с их профессиональной деятельностью. Однако данный факт не вселяет оптимизма, заявили члены IFEX в своих итоговых документах.

По данным ежегодного анализа the Committee to Protect Journalists (CPJ), за прошедший год было зафиксировано 41 убийство журналистов, связанного с профессиональными обязанностями. Число убийств журналистов снизилось по сравнению с прошлогодними показателями с 65 до 41. "Несмотря на то, что количество убийств ниже тех беспрецедентных чисел, что мы наблюдали в прошедшие годы, по историческим меркам, данные показатели все еще высокие", заявил CPJ. Уменьшение числа убийств журналистов связано, в первую очередь, с уменьшением количества убийств журналистов в Ираке, с 31 случая в 2007 году до 11 за прошедший год. Позитивные сдвиги связаны с улучшением условий безопасности в Ираке, заявил CPJ.

CPJ сообщил, что организация будет продолжать проводить мониторинг и расследования случаев убийств журналистов.

Список убитых журналистов в 2008 году отражает изменения ситуации в горячих точках, поскольку большая часть случаев гибели журналистов зафиксирована на беспокойных территориях Азии и Кавказа, сообщает CPJ.

Смотрите видео CPJ, посвященное журналистам, погибшим в 2008 году: <http://tinyurl.com/7ouzyw> then read the report: <http://tinyurl.com/9v6kvf>

По данным Reporters Without Borders (RSF), 60 журналистов погибли при выполнении своих служебных обязанностей. RSF сообщает о случаях, где связь между нарушением прав журналистов и их работой полностью установлена или наиболее вероятна. Однако RSF заявляет о том, что уменьшение количества преследований традиционных медиа не означает улучшения состояния со свободой прессы в целом - увеличивается количество атак на Интернет - издания, блоггеры несут уголовное наказание, а сайты подвергаются цензуре.

RSF сообщает также о случаях онлайн цензуры, зафиксированных в 37 странах, где первые места занимают Сирия (162 сайта подвергнуты цензуре), Китай (93) и Иран (38).

"Приведенные числа могут быть ниже прошлогодних, но это не должно маскировать тот факт, что запугивание и цензура стали широко распространенными явлениями, даже в странах Запада, а самые авторитарные правительства проводили еще более жесткую линию контроля за деятельностью журналистов", заявил RSF. См. http://www.rsf.org/article.php3?id_article=29797

Всемирная Ассоциация Газет (WAN) зафиксировала 68 случаев убийств журналистов и других сотрудников СМИ. "Нападения на журналистов по всему миру - организованной преступной группой в Латинской Америке, деспотичными режимами на Ближнем Востоке, репрессивными правительствами в Африке и воюющими сторонами в зонах вооруженных конфликтов - представляют серьезную угрозу свободе прессы", - заявил WAN в своем отчете с детальными описанием каждого региона. См.: <http://www.wan-press.org/article17943.html>

Международная Федерация Журналистов (IFJ), собирающая данные в сотрудничестве с the International News Safety Institute (INSI), насчитала 109 случаев убийств журналистов и сотрудников СМИ, произошедших за прошедший год в 36 странах. IFJ включает в список всех журналистов, убитых при выполнении профессиональных обязанностей, а также тех, кто погиб в результате несчастных случаев при выполнении служебных обязанностей (на пути к или от места репортажа). Согласно IFJ, в списке убитых журналистов Индия занимает одно из первых мест с 10 жертвами после вооруженных нападений повстанцев в стране. См. IFJ: <http://tinyurl.com/juw3k> and INSI: <http://tinyurl.com/8suo9d>

Несмотря на разницу в данных, все соглашаются с тем, что число жертв уменьшилось, Ирак снова был признан одной из опасных стран для прессы. Менее 11 журналистов, граждан Ирака из числа сотрудников местных СМИ были убиты при исполнении служебных обязанностей.

Следующими тремя опасными странами для СМИ стали: Пакистан - менее семи журналистов убиты при исполнении профессионального долга, Филиппины - шесть убийств, и Мексика с четырьмя убитыми журналистами.

В странах Латинской Америки, организация Inter American Press Association (IAPA) назвала 2008 год "годом контрастов". Этот год был отмечен, с одной стороны, насилием и преследованием СМИ, включая 13 убитых журналистов, а с другой стороны, принятием новых конструктивных законов. IAPA обвинила организованную преступность в убийствах. IAPA отмечает, что "ухудшение ситуации и угрозы" имели место в Боливии, Никарагуа и Венесуэле, 26 журналистов остаются заключенными в тюрьмах на Кубе, многие из которых находятся в тяжелом состоянии. Тем не менее, хорошей новостью является улучшения состояния с доступом к информации в Чили, Гватемале, Уругвае и Никарагуа. См.: <http://tinyurl.com/9bhsuh>

В Мексике журналисты все чаще становятся жертвами наркоторговцев и бандитов. Согласно WAN, 23 журналиста были убиты, начиная с 2000 года, а семь других пропали без вести, начиная с 2005 года. Следовательно, Мексика укрепляет свою позицию в качестве страны с наиболее опасной для сотрудников медиа средой по сравнению с другими странами Америки, опережая даже Колумбию. Подобно Филиппинам, Мексика находится в числе тех, кто хуже всех расследует случаи убийств: ни один из виновных в смерти журналистов не был представлен правосудию.

Снижение количества убийств журналистов в Африке, сообщают члены IFEX, является результатом решения журналистов не заниматься более журналистикой, часто прибегая к наименее опасному промыслу - торговле или предпочитают изгнание. WAN сообщает, что обвинения в диффамации, мятехах и "нарушении общественного порядка" используются для запугивания и как средство заставить замолчать независимые и оппозиционные СМИ. Те, кто выбирают протест, критику власти часто оказываются в тюрьмах; число арестов особенно высоко в Африке, сообщает RSF.

Даже в Европе и Центральной Азии угрозы убийств и преследований журналистов исходят, как правило, из зон конфликтов, военных преступлений и от организованной преступности. Журналисты находятся в опасности в стремительно меняющейся политической

обстановке на Кавказе, где, по меньшей мере, три журналиста были убиты в первые пять дней конфликта между Грузией, Россией и местными силами на спорной территории - Южной Осетии, сообщают члены IFEX.

Некоторые члены IFEX также подготовили свои отчеты по итогам прошедшего года.

"2008 год не был позитивным годом для свободы печати в Индонезии", заявил Alliance of Independent Journalists (AIJ), особенно в виду растущего числа обвинений журналистов в уголовных преступлениях, и, что неудивительно, принятии новых законов, которые криминализируют оскорбление и клевету с использованием СМИ. Те, кто распространяет клеветнические сведения либо оскорбляет посредством Интернет, наказываются шестью годами тюремного заключения, например. См.:

<http://www.ifex.org/en/content/view/full/99600/>

Безопасность остается самым большим беспокойством для журналистов в демократической республике Конго, сообщает Journalist in Danger (JED) в своем ежегодном отчете за 2008 год, "Десять лет для свободы прессы: ситуация со свободой прессы в Центральной Африке". JED сообщает, что снижение числа нападений на прессу скорее всего связано с цензурой или самоцензурой, чем с усовершенствованием законов о СМИ, а также полной безнаказанностью убийц журналистов. См.:

<http://www.ifex.org/en/content/view/full/99592/>

IFEX продолжит публиковать отчеты членов, как только они будут доступны, на своем сайте: <http://www.ifex.org><http://www.ifex.org>